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«В гостях у народов Восточной Сибири» 

 

 



 

 

Цель: знакомство с народами Восточной Сибири. 

Планируемые результаты: 

-формирование интереса к истории и к традициям своего края, воспитание 

уважения к коренным жителям Восточной Сибири; 

-формирование представлений о праздниках жителей родного края; 

-формирование умения работать в группе и добывать информацию. 

 

Оборудование: презентация, картинки для пазлов(3 шт.), картинки для 

оформления доски с народными праздниками, 3 текста про праздники и про 

игры, карта России, бутафорский костёр, 3палочки с ленточками для игры 

«Юрта», 3варёных яйца, палка для эвенкийской игры, музейные  

экспонаты(самовар, чайник, сахарница, балалайка), бубен, книжная выставка 

писателей Восточной Сибири, буклеты с играми(6-7 шт.), 

Ход занятия 

I.Организационный момент. 

Доброе утро, люди Земли! 

Доброе утро, люди страны! 

Доброе утро, народы Сибири! 

Всех поприветствовать счастливы мы! 

II. Актуализация знаний. 

-А мы-это кто? Почему я вас так поприветствовала, ребята?(люди, Россияне, 

Сибиряки) 

-Мы с вами проживаем в Восточной Сибири. 

- В пределах Восточной Сибири расположены Красноярский край, 

Забайкальский край, Иркутская область, Бурятия, Тыва, Якутия. Крупнейший 

город Восточной Сибири — Красноярск; крупные города — Иркутск, Ангарск, 

Братск, Улан-Удэ, Чита, Якутск, Норильск. Восточная Сибирь — край 

преимущественно таёжный. 

Синь Байкала, зелень Ангары, 

Лиственницы нежная окраска, 

Да рябины нежные костры: 

Всё слилось в узор Сибирской краски! 



 

III. Введение в новую тему. 

-А мы в какой области и в каком районе живём? 

-Кто коренные жители нашего района? 

-Эвенки, коренные жители Казачинско-Ленского района 

-В Казачинско-Ленском районе есть единственная национальная эвенкийская 

деревня, которая находится на 42 километре юго-восточнее железнодорожной 

станции Киренга - в подчинении Казачинского сельского поселения. 

-Постоянная транспортная связь существует лишь зимой. Проживают эвенки 

также в с. Казачинское, р.п. Магистральном. Мало кто знает, что коренных 

эвенков в Казачинско-Ленском районе осталось всего 62 человека вместе с 

детьми. 

 

-Наши соседи-это республика Бурятия (вторые по численности после русских) 

                 

                 «Как гласит преданье, 

                    Триста лет назад 

                    Встретились в Сибири                   

                    Русский и бурят. 

                    Русский земледелец 

                    Возле Ангары 

                    Ковырял лопатой 

                    Кочки да бугры. 

                    Пас бурят отару 

                    Где-то в стороне. 

                    И к нему подъехал  

                    Русский на коне. 

                    «Сайнбайну-у!» - гортанно 

                    Прокричал бурят. 

                    Это означало: 

                    «Здравствуй, русский брат!» 

                    Русский улыбнулся 

                    И сказал: «Привет!» 

                    С незнакомым другом 

                    Разделил обед. 

                    С той поры частенько 

                    Виделись они: 

                    Ближе у обоих не было родни.»        

                                    Цыден-Жап Жимбиев  (пер.с бурятского Г. Граубин) 

 



 

IV. Определение темы и  постановка цели занятия.  

-Сегодня вы побываете в гостях у русских, бурятов и эвенков 

Поздравления принимаем И гостей мы угощаем. Если он пришёл к нам в дом, 

Будут рады все кругом.  

 Праздник.  

-Определите , пожалуйста тему.  

-Будем дружно работать в группах.  

 

V. Знакомство с новым материалом 

1 задание «Собрать пазлы, узнать по описанию в тексте название праздника» 

Эвенкийский праздник «Бакалдын»( Икэнипкэ.) - это праздник встречи 

нового года, который проводится у эвенков.   он наступает в конце весны – 

начале лета, когда на землях, где веками живут эвенки, распускается берёзовый 

лист. Он знаменует собой пробуждение природы, и её обновление становится 

точкой отсчёта Нового года. Главная цель этого праздника - активное общение 

эвенков между собой, налаживание контактов между представителями разных 

районов, активизация и возрождение эвенкийского языка, приобщение детей к 

традиционной культуре. Праздник «Бакалдын» символизирует обновление 

природы после долгой зимы, его называют «Праздником весны и зелени». По 

сценарию эвенкийского праздника «Бакалдын» обязательно проводятся 

следующие обряды: «Очищение», «Поклонение огню».. 

Главным национальным праздником современных бурят остается Сагаалган - 

Новый год (Белый месяц). В древности он был 

сугубо народным календарным праздником  Новый год отмечается в феврале, 

когда близится к концу зима, начинается массовый прием приплода, 

поступление обильной молочной пищи. На праздничном столе обязательными 

становятся мясная и молочная пища. Во главе стола — буузы. Блюдо, которое 

напоминает манты или крупные пельмени, готовится на пару. Внешне буузы 

очень похожи на юрту — традиционное жилище кочевников. В лепке обычно 

принимает участие вся семья, а запасы готового продукта порой исчисляются 

тысячами штук. Особое отношение в дни празднования Сагаалгана к «белой» 

пище. Здесь и всем знакомые сметана, творог, сыр и простокваша, 

и традиционные блюда вроде саламата (каша из сметаны, муки и масла),  

 

 

 

 



 

Праздник Красной горки означает полный приход весны. В это время природа 

начинает расцветать, деревья и травы пускают новые зеленые побеги. На 

Красную горку девушки водят хороводы, молодёжь организовывает забавы и 

состязания: перетягивания каната, потешные бои, катания на качелях. Молодежь 

выбирает высохшие от весенних вод горки, поют песни, хороводят и проводят 

обряды заклинания весны, и все вместе встречают восход солнца. Из блюд 

принято угощаться блюдами с яичницей. 

В это время принято играть свадьбы. Свадьба на Красную горку – это хорошая 

примета для молодоженов. 

-А какой праздник без песен, танцев, состязаний на ловкость, смелость? 

2 задание. Просмотреть отрывки народных танцев(Ёхор, плясовая, Хэдье) 

-Повторяем движения под музыку. 

 

3 задание. Разучить игры. 

 

Эвенкийские игры 

1.Игра "Мультах" 

Участники игры выстраиваются по кругу. Водящий, сидя или стоя в центре 

круга, держит веревку с камнем или костью на конце. С криком "Мультах" он 

начинает крутить веревку с максимальной скоростью. Игроки должны, 

подпрыгивая, избежать удара камня по ногам. 

 

2.«Кто перетянет» (тангматкан). В игре участвуют двое. Они садятся друг к 

другу, а ноги упираются ступнями. Между ступнями кладут круглую прочную 

палку диаметром 7–8 сантиметров, длиной 1 метр и упираются в нее. Берутся за 

нее руками. Потом тянут, стараясь перетянуть друг друга.  

Бурятские игры 

1.Юрта. (Тирмэ)  

В игре участвуют три группы детей, каждая из которых свободно 

перемещается под звуки бубна. У  одного игрока в руках палка с 

прикреплёнными к ней лентами.  По команде: «Раз, два, три, юрту собери!»  дети 

быстро бегут к своим группам, ребёнок с палкой встаёт в центр группы, а 

остальные дети натягивают ленты над  головой в виде шатра (крыши), 

получается юрта. 

Правило игры: выигрывает группа детей, первой построившая юрту. 

   2. Подвижная игра «Белый шаман» с бубном. 

    Играющие ходят по кругу и выполняют разные движения. В центре круга – 

водящий. Это белый шаман — добрый человек. Он  бьёт в бубен, затем подходит 

к одному из играющих и отдаёт ему бубен. Получивший бубен должен 

повторить в точности ритм. 

Правила игры: если получивший бубен неправильно повторит ритм, он выходит 

из игры или встаёт на место водящего. 

 



 

Русские игры  

1.Игра с яйцом .  

Каждая команда получает варёное яйцо  и  кто-то один раскручивает его на 

столе, а остальные контролируют, чтобы оно не упало на пол. 

Правила игры : победит та команда, чьё яйцо дольше прокрутится без 

подкручивания. 

 

2.Карусели 
     В старину на Красную горку молодые люди качались на качелях. Водящий 

предлагает покататься на карусели (дети становятся в круг и под музыку водят 

хоровод с ускорение и с замедлением под слова ведущего). 

Еле, еле завертелись карусели. 

А потом, потом, потом. 

Все бегом, бегом, бегом. 

Тише, тише не спешите. 

Карусель остановите! 
 

 

-Наш костёр разгорелся от дружной работы. 

                                  *** 

Сколько разных народов проживает в России  

И в нашей Восточной Сибири!!! 

Издавна сроднились : эвенок, русский ,бурят. 

Множество славных и добрых дел они дружно вершат!! 

И чтоб расцветала наша Сибирь ещё краше- 

Никогда не будет конца дружбе нашей!!! 

 

 

Большой Хоровод. 
 

Так давайте устроим большой хоровод, 
Пусть все люди Земли с нами встанут в него. 
Пусть повсюду звучит только радостный смех, 
Пусть без слов станет песня понятной для всех. 
 

VI. Рефлексия. 

-У сибиряков есть интересная традиция. Они завязывают на деревьях ленточки в 

священных местах и там, куда хотят вернуться. Выберите ленточку нужного 

цвета и повяжите их  на эту веточку. 

-Зелёная ленточка- тема сегодняшнего занятия вас заинтересовала и вы хотели 

бы к ней ещё вернуться.  



-Красная  ленточка – тема занятия вам понравилась, но в дальнейшем вы не 

будете её изучать.  

-Жёлтая ленточка-тема занятия вас оставила равнодушными. 

Просмотр книжной выставки. 

 

 


